

# БОРЬБА ЗА УГОЛЬ

Орган Анжеро-Судженского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 34 (2560) | четверг, 27 февраля 1941 г. | цена 10 коп.

## В ЧЕСТЬ VIII СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

25 февраля в Москве начала свою работу VIII Сессия Верховного Совета Союза ССР. День открытия VIII Сессии горняки Анжеро-Судженска ознаменовали новыми производственными успехами.

В этот день стахановцы, ударники, инженерно-технические работники выполнили досрочно двухмесячный план угледобычи по тресту Анжероуголь.

Десятки тысяч тонн высококачественного угля в подарок VIII Сессии Верховного Совета СССР выдадут горняки треста до конца месяца.

## ВОСЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

25 февраля в Большом Кремлевском дворце открылась VIII Сессия Верховного Совета СССР первого созыва. В 14 часов под председательством председателя Совета Союза депутата Андреева началось заседание Совета Союза и в 16 часов, под председательством председателя Совета Национальностей депутата Шверника—заседание Совета Национальностей.

На Сессии присутствуют стахановцы московских фабрик и заводов, представители Красной Армии и интеллигенции, чины дипломатического корпуса, представители советской и иностранной прессы.

В ложах—члены Президиума Верховного Совета СССР и гостей. Их появление на обоих заседаниях было встречено овацией депутатов и гостей.

На заседании Совета Союза с докладом выступил председатель мандатной комиссии Совета Союза депутат Щербаков. Он сообщил, что выборы депутатов в Совет Союза, проведенные в Литовской ССР, Латвийской ССР, Эстонской ССР, Молдавской ССР, Измаильской и Черновицкой областях УССР, а также в отдельных избирательных округах других союзных республик прошли при исключительно высокой политической активности трудящихся.

В выборах в Совет Союза по всем 117 избирательным округам приняло участие 98,69 проц. от общего числа избирателей. За кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовало 98,93 проц. от общего количества избирателей, участвовавших в голосовании. Депутат Щербаков огласил данные о составе депутатов Совета Союза, избранных от новых союзных республик и областей и по отдельным избирательным округам других союзных республик. Среди депутатов—44 рабочих, 31 крестьянин, 42 служащих.

По предложению депутата Никитина Совет Союза единогласно утвердил доклад мандатной комиссии о признании правильными полномочий депутатов Совета Союза, избранных по всем избирательным округам Молдавской ССР, Измаильской и Черновицкой областей Украинской ССР, Литовской ССР, Латвийской ССР, Эстонской ССР и по отдельным избирательным округам других союзных республик.

С докладом мандатной комиссии Совета Национальностей на заседании Совета Национальностей выступил депутат Бурмистенко. Докладчик сообщил, что по всем 124 избирательным округам Молдавской ССР, Черновицкой и Измаильской областей УССР, Ли-

товской ССР, Латвийской ССР и Эстонской ССР, а также по отдельным избирательным округам других союзных республик, в Совет Национальностей избраны кандидаты блока коммунистов и беспартийных. Всего по этим избирательным округам в выборах депутатов в Совет Национальностей участвовало 97,01 проц. избирателей. За кандидатов блока коммунистов и беспартийных голосовало 97,94 проц. от общего числа избирателей, принявших участие в голосовании. Результаты голосования свидетельствуют о том, что за сравнительно короткий срок все трудящиеся этих республик и областей об'единились под знаменем Советской власти. Среди депутатов Совета Национальностей, избранных от Молдавской ССР—17 молдаван, 4 русских, 3 украинца, 1 цыган. Среди депутатов, избранных от Литовской ССР—22 литовца, 2 белоруса, 1 еврей. Среди депутатов, избранных от Латвийской ССР—23 латыша, 1 русский, 1 поляк. Среди депутатов, избранных от Эстонской ССР—23 эстонца, 2 русских. Национальный состав вновь избранных депутатов олицетворяет собой сталинское дружество народов.

Бурными аплодисментами депутаты Верховного Совета СССР выражали свое удовлетворение блестящей победой могучего сталинского блока коммунистов и беспартийных на выборах депутатов Верховного Совета в новых советских республиках и областях. На этих выборах трудящиеся еще раз продемонстрировали свое безграничное доверие и преданность партии большевиков, делу Ленина—Сталина, Советскому правительству, вождю и учителю трудящихся товарищу Сталину.

По предложению депутата Алиева Совет Национальностей принимает постановление—утвердить доклад мандатной комиссии о признании правильными полномочий депутатов Совета Национальностей, избранных по всем избирательным округам Молдавской ССР, Измаильской и Черновицкой областей Украинской ССР, Литовской ССР, Латвийской ССР, Эстонской ССР и по отдельным избирательным округам других союзных республик.

Обе палаты единогласно постановили включить в порядок дня VIII Сессии Верховного Совета СССР следующие вопросы:

1. Утверждение государственного бюджета Союза Советских Социалистических Республик на 1941 год и утверждение отчета об исполнении государственного бюджета СССР за 1939 год.

2. Утверждение Указов

Президиума Верховного Совета СССР, принятых в период между сессиями и подлежащих утверждению Верховного Совета СССР.

Вечером открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Появление в ложах руководителей партии и правительства во главе с товарищем Сталиным депутаты и гости встречают восторженной овацией в честь товарища Сталина. Все встают. На различных языках народов СССР в зале раздаются возгласы приветствий: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Ура — великому Сталину!».

Сессия переходит к рассмотрению первого вопроса порядка дня—утверждению государственного бюджета СССР на 1941 год и утверждению отчета об исполнении государственного бюджета СССР за 1939 год. С докладом выступил, встречный аплодисментами, Народный Комиссар Финансов СССР тов. Зверев.

Тов. Зверев говорит, что предложенный на утверждение Сессии государственный бюджет Союза ССР на 1941 год составлен в полном соответствии с планом развития народного хозяйства и призван обеспечить необходимыми средствами дальнейшее хозяйственное, культурное и оборонное строительство Советского Союза.

Хозяйственная и военная мощь Советского Союза выросла и укрепилась, расширились его границы. Наше социалистическое государство стало могучим союзом 16 Советских Социалистических Республик. Советский народ, руководимый партией Ленина—Сталина, уверенно идет к коммунизму. Всеми своими успехами он обязан гениальному учителю и вождю народов—нашему великому Сталину!

Эти слова вызывают в зале мощную овацию в честь товарища Сталина. Все встают.

—Государственный бюджет на 1941 год, — говорит тов. Зверев,—правительство представляет на утверждение Сессии в сумме 216 миллиардов 200 миллионов рублей по доходам и 215 миллиардов 400 миллионов рублей по расходам, с превышением доходов над расходами на 788 миллионов рублей.

По сравнению с 1940 годом доходы государственного бюджета СССР возрастают на 38 миллиардов 100 миллионов рублей или на 21,4 процента. Такой значительный прирост доходов образуется, главным образом, за счет увеличения поступлений от социалистического хозяйства, в соответствии с ростом производства и снижением себестоимости продукции.

Эти доходы составляют 72 процента всех доходов государственного бюджета.

Тов. Зверев докладывает, далее, о представленных на утверждение Сессии Верховного Совета СССР проекте изменения закона о подоходном налоге с колхозников и проекте поправок к закону о сельскохозяйственном налоге с колхозников и единоличных хозяйств.

На 1941 год доходы от налогов с населения и подоходного налога с колхозов за проектированы в сумме 14 миллиардов рублей.

В целях покрытия возросших расходов на усиление обороны нашей родины в связи с обострением международной обстановки, считаю необходимым, чтобы подоходный налог с колхозов и сельскохозяйственный налог с единоличных крестьянских хозяйств был несколько увеличен.

На утверждении Сессии Верховного Совета СССР представлен проект изменения закона о подоходном налоге с колхозов и проект поправок к закону о сельскохозяйственном налоге с колхозников и единоличных крестьянских хозяйств.

По существующему закону колхозы уплачивают подоходный налог в размере 3 проц., а товарищества по совместной обработке земли—в размере 4 процентов со всего валового дохода. В облагаемый доход колхозов включаются суммы, полученные ими за продукцию, сдаваемую в порядке обязательных поставок, госзакупки, контрактации, за продукцию, реализуемую на колхозном рынке, в него включаются также стоимость продукции, распределяемой по трудодням, натуральные и денежные оплаты за работы МТС, стоимость продукции, идущей на корм скоту и на другие нужды колхозов. Все это облагается одинаковой ставкой.

Такой порядок обложения устарел и мало способствует дальнейшему развитию колхозного общественного хозяйства, в частности развитию общественных колхозных животноводческих ферм. Проектом нового закона о подоходном налоге с колхозов намечается освободить от обложения продукцию, сдаваемую государству в порядке обязательных поставок и используемую на фураж для животноводческих ферм. Из облагаемого дохода исключаются также натуральные и денежные платежи колхозов за работы МТС.

Устанавливаются, далее, различные ставки налога по отдельным видам доходов, получаемых колхозами. Доходы от продажи продукции государству в порядке госзакупок, кон-

трактации, а также продукции, идущей на производственные затраты колхозов (кроме фуража), имеют ввиду облагать в размере 4 проц., остальные доходы—в размере 8 проц.

По закону о сельскохозяйственном налоге от 1 сентября 1939 года доходы от личного подсобного хозяйства колхозников, а также доходы единоличных крестьянских хозяйств определяются по нормам доходности. Эти нормы были установлены, исходя из уровня цен на колхозном рынке в 1937—1938 годах. Сейчас нормы доходности и ставки налога устарели, потому что доходы колхозников и единоличников от продажи продуктов сельского хозяйства значительно выросли. Поэтому предлагается внести изменения в нормы доходности и в действующие ставки сельхозналога.

Предлагаемые изменения норм доходности и ставок сельхозналога не распространяются на западные области Украинской и Белорусской ССР, на новые районы Молдавской ССР, а также на Литовскую, Латвийскую и Эстонскую ССР.

Говоря о задачах на 1941 год в области государственных займов, сберегательного дела и государственного страхования, тов. Зверев отмечает необходимость решительного улучшения работы сберегательных касс и органов государственного страхования, особенно на селе и в новых Советских республиках и областях.

Докладчик подчеркивает, что успешное выполнение бюджета по доходам неразрывно связано с осуществлением решений XVIII Всесоюзной партийной конференции, наметившей конкретную программу дальнейшего развития народного хозяйства и указавшей пути ликвидации основных недостатков работы промышленности и транспорта.

Затем тов. Зверев переходит к расходной части бюджета. Он сообщает, что расходы государственного бюджета СССР на 1941 год определены в сумме 215 миллиардов 400 миллионов рублей против 173 миллиарда 300 миллионов рублей в 1940 году. На финансирование народного хозяйства ассигнуется 72 миллиарда 875 миллионов рублей. Особенно большое увеличение ассигнований, свыше чем на 40 процентов, намечено по промышленности и транспорту.

Народно-хозяйственный план на 1941 год предусматривает дальнейшее развитие и укрепление сельского хозяйства. Валовая продукция зерновых культур должна возрасти и составить около 7 миллиардов 900 миллионов пудов. Расширится (бюджет см. на 2. странице).

### ВОСЬМАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР 1-го СОЗЫВА

(Окончание. Начало см на 1 странице).

и крепнет социалистическое животноводство. Усиливается техническая база сельского хозяйства. Докладчик сообщает, что в 1941 году предполагается организовать 387 новых машинно-тракторных станций, в том числе 115 МТС в прибалтийских союзных республиках. На нужды сельского хозяйства выделяется повышенные рентабельности совхозов и МТС.

Государственный бюджет СССР обеспечивает выполнение растущего из года в год плана культурного строительства Советского Союза. В 1941 году на социально-культурные мероприятия ассигнуется по бюджету 47 миллиардов 800 миллионов рублей, т. е. на 6 миллиардов 100 миллионов рублей больше, чем в прошлом году. Ассигнования на социально-культурные мероприятия возрастают в 1941 году против 1931 года почти в 9 раз.

Такие темпы роста расходов на культуру, — говорит тов. Зверев, — возможны только в стране победившего социализма, только в стране, которой руководит большевистская партия и великий Сталин.

Больше половины всех расходов на социально-культурные мероприятия направляются на нужды просвещения. В начальных, неполных средних и средних школах общего образования в 1941—42 учебном году будет обучаться 36,2 миллиона человек. В детских садах наркоматов будет воспитываться 1 миллион 272 тысячи детей, на 126 тысяч больше, чем в 1940 году.

Советский Союз ведет политику мира, — говорит тов. Зверев, — но он не может не учитывать того, что происходит за рубежом. Тревожная международная обстановка обязывает всемерно укреплять обороноспособность нашей родины. Правительству СССР предлагается ассигновать на 1941 год по государственному бюджету

70 миллиардов 900 миллионов рублей на нужды обороны страны и просит Верховный Совет СССР утвердить эти ассигнования.

Это предложение вызывает бурную, продолжительную овацию. В течение нескольких минут депутаты и гости восторженно приветствуют новителя и организатора великих побед социализма товарища Сталина.

В заключение тов. Зверев подчеркивает необходимость использовать все резервы для перевыполнения плана доходных поступлений в бюджет и бережно расходовать средства, чтобы еще больше умязнуть богатства и усилить могущество страны социализма, идущей под руководством большевистской партии, под руководством великого Сталина, вперед, к коммунизму.

После окончания доклада тов. Зверева председательствующий депутат А. А. Андреев объявляет совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей закрытым.

(ТАСС).

#### Выполнен двухмесячный план угледобычи

День открытия VIII Сессии Верховного Совета Союза ССР горняки Анжеро-Судженска встретили досрочным выполнением двухмесячного плана угледобычи.

В целом по тресту Анжеро-уголь двухмесячный план угледобычи выполнен 25 февраля во 2 смену.

Первыми закончили выполнение двухмесячного плана горняки шахты Физкультурник. Они выполнили план 24 февраля, накануне дня открытия VIII Сессии Верховного Совета СССР.

Суточный план угледобычи 25 февраля в целом по тресту выполнен на 110 проц.

Горняки шахты Физкультурник в этот день выполнили суточный план угледобычи на 190,6 проц.

#### Новые производственные успехи

Новыми производственными успехами ознаменовали день открытия VIII Сессии Верховного Совета СССР горняки горизонта 226 метров шахты 9-15, которым руководит инженер тов. Красицкий, награжденный значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугля СССР».

25 февраля — в день открытия Сессии коллектив горизонта 226 метров досрочно закончил выполнение месячного плана угледобычи. Двухмесячный план угледобычи по горизонту в 60 тысяч тонн выполнен 20 февраля.

Лучшие результаты борьбы за досрочное выполнение пла

### XX-летие Советской Грузии

25 февраля 1921 года над Грузией взвилось непобедимое знамя Великой Октябрьской социалистической революции. Грузия стала советской.

За XX лет Советской власти в народное хозяйство республики вложено 5 миллиардов 719 миллионов рублей. Создано 815 новых промышленных предприятий. По сравнению с довоенным уровнем выпуск продукции крупной промышленности увеличился более чем в 26 раз.

В Грузии возникли новые отрасли промышленности: машиностроительная, нефтяная, ферросплавная и другие. По сравнению с 1930 годом выработка электроэнергии выросла в 37,5 раза.

Неузнаваемо стало сельское хозяйство Грузии. 94 процента всех крестьянских хозяйств объединены в колхозы. За последние 8 лет валовой доход их увеличился более чем в 7 раз.

По указанию товарища Сталина трудящиеся Грузии провели огромную работу по развитию субтропического хозяйства. В 1922 году цитрусовые культуры занимали только 500 га, к концу 1940 года — около 25 тысяч га. Площадка чайных плантаций с 1 тысячи га в 1921 году доведена до 50 тысяч га.

Неизмеримо вырос культурный уровень трудящихся Грузинской ССР. Растут национальные кадры. До Великой Ок-

#### Награждение начальствующего и рядового состава Красной Армии

Указом Президиума Верховного Совета СССР в ознаменование XXIII годовщины Красной Армии за успешное выполнение боевых заданий и выдающиеся достижения в боевой и политической подготовке и воспитании войск орденом и медалями СССР награждены лица начальствующего и рядового состава Красной Армии в количестве 1.883 человека.

Орденом Ленина награждены 35 человек, орденом Красного Знамени — 241 человек, орденом Красной Звезды — 527 человек, орденом «Знак Почета» — 211 человек.

Медалью «За отвагу» награждены 692 человека, медалью «За боевые заслуги» — 177 человек.

(ТАСС).

### Работать ровно, без рывков

15 февраля, в день открытия XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б), выдольили 3 технических норм за смену. Работал я в лаве № 4, по плану Одиннадцатому на 15 участке шахты 9-15.

Никаких особенных новшеств в свою работу в этот день для достижения высокой производительности труда я не вводил. Разбирал забой, наваливал уголь на конвейер и крепил забой, как обычно.

Высокой производительности труда 15 февраля я добился потому, что руководителю участка в этот день исполнило те обязанности, которые должно выполнять ежедневно, ежедневно, то есть своевременно и хорошо готовить рабочее место.

К приходу нашей бригады на работу лава была уже отлажена, сделан запас крепящего леса, осмотрены и отремонтированы механизмы, и нам в течение смены не приходилось ни на одну минуту отвлекаться от своей основной работы. В результате такой подготовки наша бригада выполнила производственное задание на 200 процентов, в целом участок выполнил суточный план угледобычи на 202 процента.

Надо сказать, что четко работать в этот день и подземный транспорт. В течение смены мы не ощущали недостатка в порожняке. Он подавался своевременно и в достаточном количестве.

Но не всегда мы имеем такую подготовку рабочего места.

Часто к приходу бригады на работу лава бывает или совсем не отлажена или только, что производится оттапка. В этом случае приходится сидеть и ждать, когда закончат оттапка и проветрится лава.

Очень часто приходится отвлекаться от основной работы и ее проводников с мифическими органами (нервами, железами), существуют еще добавочные рефлексы. Эти рефлексы могут возникать у животного в результате совпадения действия различных, до того индифферентных, раздражителей, воспринимаемых органами чувств (зрение, слух, обоняние и др.), с такими раздражителями, которые вызывают постоянные (врожденные) рефлексы. Пожалуй, самым наглядным экспериментом, иллюстрирующим существование условных рефлексов, является эксперимент ученика И. П. Павлова — И. С. Цитовича: если выращивать цыплят на индифферентных, раздражающих веществах, то вид и запах мяса не являются возбудителями пищеварительных желез у этих цыплят; но уже после однократной дачи мяса в дальнейшем вид и запах мяса являются возбудителями, например, слюнных желез.

На основании многочисленных экспериментов подобного типа Павлов пришел к заключению, что организм животных располагает двумя ти-

### Навести порядок в пневматическом хозяйстве

Пневматическое хозяйство наших шахт, несмотря на его исключительную важность в добыче угля, отдано на откуп слесарям.

Начальники, монтеры и механики участков абсолютно не интересуются расходом сжатого воздуха и состоянием воздухопроводных магистралей на своем участке.

Воздух на участках зачастую используется на всепогодные цели: на проветривание выработок, на пневматические насосы и, как следствие, снижается коэффициент полезного действия.

Кроме того, воздух часто тратится на обдувание механизмов, а на основные операции — бурение и отбойку угля молотками — тратится не больше 40—50 процентов от всей выработки сжатого воздуха.

Плановый отдел треста третий год подряд планирует шахте 5-7 на год 3 компрессора, а шахта работает на 4 компрессора, терпит большой перерасход. Однако, руководство шахтой и другие лица утверждают, что в этом случае необходимо в этом необходимом, — сказать трудно.

Только в конце 1940 года, когда шахта переживала определенные трудности с расходом электроэнергии, на шахте стали думать о рациональном использовании сжатого воздуха.

Отдел главного механика шахты, идя по пути сокращения потерь сжатого воздуха и

приведения в порядок пневматического хозяйства, потребовал от начальников участков ответственности за состояние воздухопроводных сетей и усиление контроля за расходом воздуха на их участках.

В результате этих требований на участках были проведены следующие, самые элементарные мероприятия: в трубопроводах деревянные затyki были заменены пробками с резьбой, наложены мате-риальные взыскания на работников надзора за разбазариванием сжатого воздуха, составлен на шахте график работы компрессоров и т. д. Уже это позволило шахте работать на трех, а не на четырех компрессорах и дало возможность сэкономить по шахте почти 10 процентов электроэнергии в месяц.

Работникам шахты 9-15 было бы полезно перенять опыт работы шахты 5-7 в части налаживания пневматического хозяйства на своей шахте.

Приведение в полный порядок пневматического хозяйства даст возможность шахте разгрузить компрессоры на несколько процентов, а это, в свою очередь, позволит избавиться от штрафов за низкий коэффициент мощности.

Разгрузка компрессоров позволит работать с большим переоборудованием синхронным мотором компрессоров, и за счет этого коэффициент мощности по шахте можно будет до-

вести не только до 0,85, но и выше.

А надо сказать, что состояние воздухопроводных магистралей на шахте 9-15 находится не на должной высоте. Особенно в безобразном состоянии находятся на участках трубопровода. Они, как правило, пропускают воздух во флячках, муфты не зачеканиваются, вместо пробок вставлены деревянные чурки и т. д.

Приказ народного комиссара угольной промышленности СССР от 7 января 1941 года об упорядочении эксплуатации пневматического хозяйства на шахтах кладет конец бесконтрольному расходу сжатого воздуха и безобразному состоянию воздухопроводной магистрали.

Он требует от помощника главного механика по пневматическому хозяйству (энергетика) установить контроль за эксплуатацией воздушного хозяйства.

Ответственность за исправное состояние воздухопроводов и правильное расходование сжатого воздуха на участках приказом наркома возлагается непосредственно на начальников участков.

За неисправное состояние воздухопроводов на участках и неправильное расходование сжатого воздуха начальники участков частично или полностью будут лишаться премий.

Задача главных инженеров и главных механиков шахт — навести полный порядок в пневматическом хозяйстве. Этого требуют решения XVIII Всесоюзной партконференции. Надо пересмотреть распределение сжатого воздуха по объектам, в максимальной степени сократить расходование сжатого воздуха на вспомогательные цели, полностью ликвидировать все утечки воздуха в трубопроводах.

Маврин, главный энергетик треста Анжероуголь.

### ВЕЛИКИЙ ФИЗИОЛОГ

(К 5-й годовщине со дня смерти И. П. Павлова).

Пять лет тому назад скончался один из величайших русских естествоиспытателей, академик Иван Петрович Павлов. В его лице физиология и врачи всего мира потеряли признанного учителя.

И. П. Павлов принадлежал к числу тех великих исследователей природы, чьи работы останутся навсегда свидетельством всемогущей силы пытливого ума человека. Продолжая славные традиции русских естествоиспытателей XIX века, в особенности И. М. Сеченова, И. П. Павлов во всеоружии экспериментального метода подошел к раскрытию одной из величайших тайн природы — тайны органической жизни. Он избрал для своей работы физиологию и в течение шестидесяти лет непрерывно ставил самые смелые, самые искусные эксперименты для различия того, как работает организм человека и животного.

И. П. Павлов представляет собой яркого представителя той плеяды мыслителей, которые

учениками под его руководством как происходит образование и выделение разных пищеварительных соков (слюны, поджелудочной, желудочной, кишечной соков и желчи).

И. П. Павлов впервые в истории физиологии изучил процессы пищеварения на здоровых, оправившихся от операции животных. В результате ему удалось показать ту взаимную связь работы разных отделов пищеварительного тракта, которая и обеспечивает переваривание и всасывание питательных веществ.

Когда в 1897 году вышла в свет книга И. П. Павлова «Лекции о работе главных пищеварительных желез», подводя итоги его работам по физиологии пищеварения, известный германский физиолог Мунк в рецензии на эту книгу писал: «Со времени Гандегайна не было еще случая, чтобы один исследователь сделал в физиологии столько открытий, сколько описано в книге Павлова». Труд И. П. Павлова еще в 1904 году был

мией того времени — премией Нобеля.

И. П. Павлов уже в первый период своей научной деятельности формулировал замечательный девиз физиологии: «Только тот может сказать, что он изучил жизнь, кто сумеет вернуть нарушенный ход ее в норму». Так были созданы научные основы современной экспериментальной терапии, которая, по Павлову, есть в сущности проверка физиологии.

Многочисленные работы Павлова и его учеников показали особенности процессов пищеварения, когда тем или другим безболезненным процессом нарушена деятельность желудочно-кишечного тракта. Не случайно поэтому лаборатория Павлова превратилась в притягательный центр для наиболее передовых представителей медицинской науки. Сотни диссертаций, вышедших из лаборатории Павлова, явились одновременно ценнейшим вкладом и в физиологию, и в экспериментальную патологию, и терапию желудочно-кишечного тракта. На основе работ Пав-

лова были найдены практические важные подходы к лечению желудочно-кишечных заболеваний. Из числа учеников И. П. Павлова росли не только выдающиеся специалисты в области теоретической, но и в области клинической физиологии.

Логическим развитием работ И. П. Павлова по физиологии пищеварения было его знаменитое учение об условных рефлексах. Этот второй этап работы, занимавший Павлова до самой его смерти, положил крупнейшие теоретические обобщения, открывающие возможности практического применения. Занимаясь вопросами физиологии пищеварения, Павлов имел возможность наблюдать чрезвычайно сложное поведение подопытных животных, связанное с дачей пищи. Он видел, что отделение пищеварительных соков происходит не только при схватывании и поедании пищи. Вид, запах пищи, а также многие детали обстановки, в которой происходит кормление животного, как это на блюдал ученый, при-

и ее проводников с мифическими органами (нервами, железами), существуют еще добавочные рефлексы. Эти рефлексы могут возникать у животного в результате совпадения действия различных, до того индифферентных, раздражителей, воспринимаемых органами чувств (зрение, слух, обоняние и др.), с такими раздражителями, которые вызывают постоянные (врожденные) рефлексы. Пожалуй, самым наглядным экспериментом, иллюстрирующим существование условных рефлексов, является эксперимент ученика И. П. Павлова — И. С. Цитовича: если выращивать цыплят на индифферентных, раздражающих веществах, то вид и запах мяса не являются возбудителями пищеварительных желез у этих цыплят; но уже после однократной дачи мяса в дальнейшем вид и запах мяса являются возбудителями, например, слюнных желез.

На основании многочисленных экспериментов подобного типа Павлов пришел к заключению, что организм животных располагает двумя ти-

рами рефлексов: постоянных или врожденных и временных или приобретенных. Установив эти типы рефлексов, И. П. Павлов смело приступил к опытным изучению деятельности различных отделов мозга.

И. П. Павлов глубоко проник в тайны физиологии головного мозга. Новую область познания он стал прилагать к практике. Так родилось новое направление в медицинской науке, носящее название патологии высшей нервной деятельности. Представители этого направления, пользуясь физиологическими данными академика Павлова, вскрывают причины наступления тех или других психических заболеваний и намечают пути лечения их.

Многие ученики И. П. Павлова в наши дни широко используют и дальше разрабатывают научное наследие великого русского физиолога, работавшего не только в лабораториях, но и в клиниках.

Более полувека занимается изучением роли нервной системы в организме, И. П. Павлов обратил наше внимание и на особую ее функцию, кото-

рой получила название трофического действия нервной системы. На основании имевшихся данных, а главным образом своих собственных экспериментов Павлов исключительным образом поставил вопрос о функциях нервной системы. Она, как показал Павлов, не только пускает в ход работу того или другого органа, но постоянно оказывает влияние на основные процессы обмена веществ клеток и органов. Регулируя химическую жизнь клеток, нервная система постоянно определяет физиологическое состояние и деятельность органов и тканей организма.

Благодаря трудам учеников И. П. Павлова, в особенности академиком Л. А. Орбели и А. Д. Сперанского, проф. Р. М. Быкова и других, эта сторона богатого наследия великого ученого получает особенное развитие в советской физиологии.

Научный подвиг Павлова дал человечеству не только познание многих сторон сложнейших физиологических явлений, но послужил примером

(Окончание см. на 4 странице).

## ТЕАТР

## К постановке пьесы А. М. Горького „Старик“

26 февраля начал свою работу в Анжеро-Судженске Томский колхозно-совхозный театр, база которого решением областных организаций переведена в г. Анжеро-Судженск.

В Доме шахтера он показал в постановке режиссера Постнова В. И. премьеру пьесы Максима Горького „Старик“.

Эта пьеса великим драматургом написана в 1915 году. В предисловии к пьесе „Старик“ (вышедшей в Америке в 1924 году под названием „Судья“), Горький писал: „Пьеса, предлагаемая сейчас читателям, кажется мне более интересной, чем другие, написанные мною“.

Эта пьеса является страстным выступлением писателя против идей «веховцев». Революция 1905 года показала, что либеральная буржуазия является контрреволюционной силой. В 1909 году вышел сборник статей под названием «Вехи». В нем кадеты благодарили царизм от имени буржуазии за подавление первой русской революции и проповедывали идеи Достоевского о воскресении человека через страдание. Вот против этого культа страдания и направлена замечательная пьеса «Старик».

В «Старике» писатель столкнул две враждующих идеи: идею страдания, пассивного отношения к жизни, с идеей деятельности, созидания, активного отношения к жизни.

Партия большевиков и ее вожди Ленин и Сталин призывали к борьбе за счастье человека, и великий гуманист Максим Горький во все свои произведения вдохнул горячую любовь к человеку и к человеческому труду.

Его пьеса «Старик» проникнута страстной идеей действительного восприятия жизни и ненависти к страданию и смиренности.

Главное действующее лицо пьесы «Старик» — Питирим (он же Антон) — ненавидит со-

здающую силу в человеке, ненавидит всяческий труд. Пьеса начинается со встречи Питирима с Мастаковым. Давно когда-то они были вместе на каторге. Мастаков бежал и в стороне у Волги начал честную трудовую жизнь. «Строительством он украшал землю» и труд ставил выше всего. Но вот пришел Питирим, и зная тайну побега Мастакова, начинает его мучить. Старик предъявил требования к Мастакову: я страдал и ты до конца должен страдать!

Питирим ненавидит людей и злобно мстит им, и в первую очередь Мастакову, который «избежал страдания — наказания». А он, старик, Питирим до конца страдал и за себя и, как ему кажется, за Мастакова. Так оправдывает свои действия старик. Он является певцом страдания, и Горький гениально разоблачает его гнилое нутро и реакционную сущность проповеди о страдании. Писатель с огромной силой показал, каким отталкивающим может быть человек, погруженный в свое собственное страдание, который стал верить, что он вправе мучить других за то, что он страдал. И как бы перекликаясь с идеей пьесы «Старик», Горький позднее писал современному писателю М. Зощенко: «Страдание — позор мира и надобно его ненавидеть для того, чтобы истребить».

События в пьесе развиваются с захватывающей быстротой. В ней подлинно «шекспировская живость и богатство действия», мастерское раскрытие психологии героев, богатый, сочный горьковский язык, незабываемые, яркие образы. В «Старике» громадный художественный талант А. М. Горького разворачивается во всю ширь. Задача нашего коллектива — суметь показать это драматургическое произведение, как спектакль больших социальных и философских обобщений. **Илья Лавров.**

## ВЕЛИКИЙ ФИЗИОЛОГ

(Окончание. Начало см. на 2, 3 страницах).

подписав рукою бессмертного Ленина 24 января 1921 года. Под Ленинградом, в Колтушах, выросло большое научное учреждение — Биологическая станция имени Павлова. Этот подлинный дворец науки построило пролетарское государство. Теперь станция превратилась в крупный научно-исследовательский центр страны — Институт эволюционной физиологии и патологии высшей нервной деятельности, носивший имя великого физиолога.

«Наша родина, — говорил Павлов, — открывает большие просторы перед учеными, и — нужно отдать должное — науку щедро вводят в нашей стране. До последней степени щедро».

Имя Ивана Петровича Павлова приобрело широкую популярность среди трудящихся нашей страны. Его последнее письмо было адресовано Хезеду Ленинского комсомола. Своим замечательным обращением к горнякам Донбасса в 1935 году он протянул дружескую

руку рабочим-стахановцам. Выдающийся представитель научного труда, он понял и оценил историческое значение стахановского движения, как провозвестника тех светлых дней, когда будут окончательно преодолены противоречия между физическим и умственным трудом. Великий ученый — гуманист, пламенно любивший свою страну, завещал молодежи оправдать упования, «которые возлагает на науку наша родина».

Труды И. П. Павлова вошли в сокровищницу научных достижений страны Советов. В государственных институтах, лабораториях и клиниках ученики и последователи «старейшины физиологов мира» развивают его учение для блага советского народа — носителя подлинных достижений человеческой культуры.

**Х. Коштоянц** —  
Член-корреспондент  
Академии наук СССР.

## ЗА СТОПРОЦЕНТНЫЙ ОХВАТ СТРАХОВАНИЕМ ЖИЗНИ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ

Актив комсодов и уполномоченных сборщиков взносов по коллективному страхованию жизни на совещании, созванном 19 февраля 1941 года горюдским комитетом ВКП(б), отметил, что в ряде предприятий гор. Анжеро-Судженска имеются значительные успехи в деле развития добровольного коллективного страхования жизни трудящихся.

Например, на мехзаводе (председатель комсода тов. Зыбин, уполномоченные сборщики взносов т.т. Якушев и Савельев) коллективным страхованием охвачено 90 процентов всех работающих; в вагоне-ремонтном пункте (сборщик т. Самцова) охват коллективным страхованием жизни близок к 100 процентам; в 6 дистанции пути Томской железной дороги (сборщик взносов тов. Сорокин) застраховано 85 процентов рабочих и служащих; в центральной поликлинике (сборщик взносов тов. Моисейчик) коллективно застраховано 95 процентов.

Уполномоченный сборщик взносов жилищно-коммунального отдела тов. Селюнов, добившись у себя на производстве 100-процентного охвата коллективным страхованием, взял шефство над центральным гаражом, где также процент охвата страхованием близок к 100. В порядке шефства ведет коллективное страхование на ЦЭС уполномоченный сборщик взносов мехзавода тов. Якушев.

Наряду с этим имеются предприятия, учреждения, в которых делом коллективного страхования жизни не занимаются ни профсоюзные организации, ни комсоды. Например: на крупнейшей шахте 9-15 страхованием охвачено только половина рабочих, в Анжероторге, где работает 980 человек, застраховано только 84 человека, в леспромхозе из 708 человек охвачено страхованием 250 человек или 35,8 процента.

## Книги колхозному селу

Книга — богатый источник знаний. Она помогает лучше и глубже понять явления жизни, расширяет кругозор читателя. Книга играет большую роль в воспитании масс в коммунистическом духе.

Книга у нас, в Советском Союзе, завоевала большую популярность правдивостью изображения жизни как прошлой, так и настоящей, рассказами о героях труда и обороны, доступным изложением всех научных открытий — вот почему количество читателей увеличивается с каждым днем.

Велико стремление к книге у колхозного села. Библиотечки при клубах и избах-читальнях не в состоянии обслужить всей массы читателей, удовлетворить спрос на книгу.

Задача городских библиотек — создать фундаментальный фонд передвижных библиотек для села, и в осуществлении этой задачи должны принять участие все трудящиеся города.

Почти у каждого из нас

на швейно-обувной фабрике работает 221 человек, а застраховано 76 человек. В стройконторе «Востокстрой» охват страхованием достигал 40 процентов, теперь же застраховано 27 человек, что при росте производства и увеличения количества работающих составляет только 9,1 процента.

В ряде организаций коллективное страхование не организовано совершенно. В числе их большинство школ города, детсады и другие.

Все это получается вследствие того, что общественные организации этих предприятий не проявляют заботы о трудящихся, не ведут массовую разъяснительную работу о значении коллективного страхования жизни.

В результате по городу Анжеро-Судженску охват коллективным страхованием жизни ниже 50 процентов.

На совещании была подвергнута критике работа комсодов и по другому виду финансовой работы — это по госзаимам и сберегательному делу.

Совещание отметило, что там, где комсоды занимаются повседневной работой по государственному займу и вкладам, ни в одном месяце не ослабли поступления по займу. Среди таких передовых организаций: госбанк, мехзавод, поликлиника, контора связи, анжерская подстанция Кузбассети, шестая дистанция пути, вагоне-ремонтный пункт, больница им. 14 лет Октября, горисполком, горфо и ряд других.

Совсем другое отношение к делу комсодов в следующих организациях: артели «Новый строитель», «Молот», мехкирзавод, мясокомбинат, ремстройконтора, дом отдыха на реке Мишиха, шахты, Анжероторг. В этих коллективах комсоды к порученному им делу относятся халатно. Такое положение в дальнейшем не должно иметь места.

Учитывая, что среди проводимых партией и правительством мероприятий, направленных на дальнейший расцвет страны, на улучшение материально-бытового положения трудящихся, большое значение имеет коллективное страхование жизни трудящихся, займы, вклады. Участники совещания взяли на себя обязательство еще шире развернуть массовую разъяснительную работу среди трудящихся, добиться в международному пролетарскому празднику 1 мая высоких показателей по коллективному страхованию жизни, достичь охват страхованием не ниже 90 процентов. Качественно оформлять страхование, не допуская перерывов в страховании трудящихся. По государственному займу до 1 мая полностью закончить расчеты, популяризировать среди трудящихся правила сбережения свободных средств в государственных сберегательных кассах.

Участники совещания призвали всех комсодов города и уполномоченных сборщиков взносов включиться в соревнование имени 1-го мая, заключить между комсодами и сборщиками социалистические договоры. Актив комсодов и уполномоченных сборщиков взносов по коллективному страхованию жизни вызвал на социалистическое соревнование комсоды и уполномоченных сборщиков предприятий города Ленинск-Кузнецка.

Результаты социалистического соревнования подвести к 15 апреля 1941 года.

Ответ редактор  
И. Пронин.

## Кино „Забой“

27 февраля

## Сорочинская ярмарка

Начало сеансов 11, 1, 3, 5, 7, 9, 11

— ДОМ ШАХТЕРА ИМЕНИ —  
В. И. ЛЕНИНА

СПЕКТАКЛИ ДРАМТЕАТРА

27 февраля

М. ГОРЬКИЙ

## „Старик“

28 февраля

Хардин-Назаров

## „СЕСТРЫ ФЕДОРОВЫ“

Начало спектаклей ровно в 8 часов 30 мин., касса открыта с 3 часов дня.

Анжерская мельница производит разное зерно колхозам, колхозникам и прочим лицам ежедневно, кроме выходных дней.

Анжеро-Судженскому Герпическому комбинату (завод безалкогольных напитков) на постоянные и временные работы требуются рабочие следующих квалификаций: столяры, плотники, каменщики, бондари, чернорабочие (мужчины). Дирекция.

## Анжеро-Судженскому гортеатру

(быв. Том. колхоз.-совхоз. театр) требуются на постоянную работу главный бухгалтер и шофер на автомашину.

Дирекция.

Межрайонному отделу кинофикации срочно требуются киномеханики-звукники, мотористы, дворники, конюхи.  
Обращаться: кино «Забой».